

В диссертационный совет Д 212.182.04 при  
федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего профессионального образования  
«Государственный университет – учебно-  
научно-производственный комплекс»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Восканян Эммы Сергеевны  
на тему «Формирование и развитие субфедерального налогового  
потенциала», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное  
обращение и кредит

Интеграция российской экономики в международное экономическое  
пространство в динамично развивающихся рыночных условиях  
предопределяет необходимость повышения финансовой устойчивости  
страны на основе наращивания экономического потенциала ее регионов. В  
этой связи с новой силой встает проблема трансформации региональной  
политики от принципов «выравнивания и выживания» территорий к  
принципам их «саморазвития и стимулирования инициативы» с целью  
формирования финансово устойчивых, кредитоспособных  
саморазвивающихся территориальных систем разного уровня.

Реализация региональной экономической политики, ориентированной  
на стимулирование саморазвития территорий, предопределяет формирование  
децентрализованной системы налогового федерализма, включающей  
закрепление за субфедеральными бюджетами собственных налоговых  
доходов и наделение территориальных органов власти полномочиями в  
сфере регулирования условий налогообложения. В этой связи, вопросы  
бюджетной обеспеченности, обусловленные объективной потребностью  
активизации социально-экономических реформ в России, выявлением  
ресурсов экономического роста, разработкой программ эффективного

развития территорий приобретают особое значение. Для их решения финансовые службы должны иметь достоверную информацию о бюджетных доходах, основанную на объективной оценке налогового потенциала. Поэтому диссертационное исследование Восканян Э.С., посвященное важной для народного хозяйства проблеме, является актуальным и своевременным.

Исследование Восканян Э.С. выполнено на высоком научном и практическом уровне, соответствующем форме и содержанию диссертационной работы.

Значимой теоретической разработкой автора является конкретизация понятия «субфедеральный налоговый потенциал», для которого определен порядок формирования и предложена методика управления.

С практической точки зрения интерес представляют методические рекомендации по повышению налоговых доходов региона в рамках роста налогового потенциала.

Кроме того, заслуживает внимания, предложенная в диссертационном исследовании методика оценки налогового потенциала региона на основе ситуационного подхода.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автором проделана серьезная и большая работа как теоретического, так и практического плана. По результатам исследования опубликовано 10 работ, из которых 4 статьи – в журналах перечня ВАК, которые полностью отражают основные идеи и результаты диссертационного исследования Восканян Э.С.

Вместе с тем, считаем необходимым, отметить следующие замечания по содержанию автореферата:

-полагаем, что автор недостаточно внимания уделил категории «налог» как основы формирования налогового потенциала на различных исторических этапах становления и развития налоговой системы Российской Федерации;

-на рис. 7 при расчете налогового потенциала не нашел своего

отражения налог на доходы физических лиц, который в консолидированных бюджетах субъектов РФ занимает наибольший удельный вес.

Несмотря на указанные замечания, необходимо признать, что в целом работа на тему «Формирование и развитие субфедерального налогового потенциала» имеет теоретическую, методологическую и практическую ценность, отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Восканян Эмма Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Доктор экономических наук, доцент,  
зав. кафедрой «Финансы, кредит,  
бухгалтерский учет и аудит»  
Омского государственного  
университета путей сообщения  
(ОмГУПС)

*Кувалдиной Т.Б.*

Кувалдина Т.Б.

Подпись Кувалдиной Т.Б. удостоверяю



*Д. К. Лекшев*

Кувалдина Татьяна Борисовна, д.э.н., доцент  
644046, Омск, пр. Маркса, 35, ФГБОУ ВПО «Омский государственный университет  
путей сообщения», кафедра «Финансы, кредит, бухгалтерский учет и аудит»  
8-3812-31-06-63 р.т.  
kuvaldina2004@mail.ru